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Резюме (Summary)

Проведено локальне ультрафіолетове опромінення морських свинок і досл-
іджено морфофункціональний стан шкіри у віддалені після опромінення терміни.
Встановлено виражені зміни морфофункціонального стану шкіри в період на 8-у,
15-у, 21-у, 28-у добу після опромінення: багатократне в порівнянні з нормою
потовщення епідермісу, збільшення щільності фібробластів, дистрофічні зміни
епідермоцитів і дискератоз, зміна кількості і структури еластичних волокон, з
наростанням нерівномірного фіброзу, процесів колагенізації і наступним розвит-
ком склеротичних змін.

Ключові слова: локальне УФ-опроінення морських свинок, морфофункціо-
нальний стан шкіри.

Проведено локальное ультрафиолетовое облучение морских свинок и ис-
следовано морфофункциональное состояние кожи в отдаленные после облуче-
ния сроки. Установлено выраженные изменения морфофункционального состо-
яния кожи в период на 8-е, 15-е, 21-е, 28-е сутки после облучения: многократ-
ное по сравнению с нормой утолщение эпидермиса, увеличение плотности фиб-
робластов, дистрофические изменения эпидермоцитов и дискератоз, измене-
ние количества и структуры эластических волокон, с нарастанием неравномер-
ного фиброза, процессов коллагенизации и последующим развитием склероти-
ческих изменений.
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Вступ

Ультрафіолетове опромінення
(УФО) має як позитивне, так і негатив-
не значення [8]. Найбільш частими на-
слідками недостатності сонячного
світла є послаблення захисних імуноб-
іологічних реакцій організму, загострен-
ня хронічних захворювань, функціо-
нальні розлади нервової системи [11].
УФО суберитемними і малими еритем-
ними дозами чинить сприятливу дію на
організм [5, 7, 10]. Однак, залежно від
величини гострого або хронічного пе-
реопромінення ультрафіолетовим (УФ)
світлом різного походження у шкірі в
подальшому виникають різноманітні па-
тологічні процеси, більшість з яких ма-
ють тривалий латентний період між
впливом і виникненням [1, 9]. Наслідки
впливу УФ в ранні періоди добре відомі
[6], а у віддалений період потребують
дослідження. Тому, комплексне вивчен-
ня закономірностей ушкоджень шкіри,
індукованих УФО, у віддалений період,
а також визначення патогенетично зна-
чущих механізмів розвитку таких уш-
коджень є дуже важливим і необхідним.

Мета дослідження — дослідити
морфофункціональний стан шкіри
морських свинок при УФО у віддалені
після опромінення терміни.

Матеріали та методи дослідження

 Дослідження проводились на 30
морських свинках-альбіносах масою
300-350 г, які були розподілені на 2 гру-

Ключевые слова: локальное УФ-облучение морских свинок, морфофункцио-
нальное состояние кожи.

Local ultraviolet irradiation of guinea pigs was conducted and the
morphofunctional state of the skin was investigated in a remote period after irradiation.
There were definite changes in the morphofunctional state of the skin in the period of
8-th, 15-th, 21-st, 28-th days after irradiation. This is multiple in comparison with the
norm of increasing the density of fibroblasts, dystrophic changes of epidermocytes
and dyskeratosis, changes of the number and structure of elastic fibers, with an
increase of uneven fibrosis, processes of collagenization and the subsequent
development of sclerotic changes.

Keywords: local UV irradiation of guinea pigs, morphofunctional state of the skin.

пи: перша (n = 6) — інтактні, друга (n =
24) — основна (тварини, які піддавали-
ся локальному УФО). Дослідження про-
водилися на 8-у, 15-у, 21-у та 28-у добу
після опромінення. Морським свинкам
опромінювали виголену ділянку шкіри
УФ променями в мінімальній еритемній
дозі за допомогою ртутно-кварцевого
опромінювача ОКН-11-М (УФ А і В),
розміщеного на відстані 10 см від тва-
рини протягом 2 хвилин. Усі процеду-
ри з тваринами, а також виведення їх з
експерименту, проводили з дотриман-
ням принципів біоетики. Матеріалом
для морфологічного дослідження слугу-
вав висічений комплекс здорової ткани-
ни в 1-ій групі, в 2-ій групі — комплекс
тканин із зони опромінення УФ проме-
нями (шкіра, підшкірна клітковина, м’я-
зи). Матеріал фіксували в 10 % нейт-
ральному формаліні, шматочки тканин
піддавали стандартному спиртовому
проведенню, парафінові зрізи фарбува-
ли гематоксиліном і еозином, пікрофук-
сином за методом Ван Гізон [3, 4]. Для
об‘єктивізації результатів дослідження
застосовувався морфометричний ме-
тод, за допомогою якого в шкірі визна-
чалася товщина епідермісу, щільність
фібробластів в 1 мм2 сосочкового шару
дерми. Вивчення препаратів, пофарбо-
ваних гістологічними і гістохімічними
методами, а також морфометричні дос-
лідження проводилися на мікроскопі
Olympus BX-41. Отримані дані обробля-
лися методом варіаційної статисти-
ки [2].
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Результати дослідження та їх

обговорення

Мікроскопічне дослідження препа-
ратів в групі інтактних тварин виявляє
звичайну будову шкіри, підшкірно-жи-
рової клітковини і м‘язів (рис. 1). Тов-
щина епідермісу складає 34,12 ± 1,73
мкм. Щільність фібробластів знаходить-
ся в межах 493,90 ± 12,60 екз/мм2. В
основній групі на 8-у добу після УФО
товщина епідермісу складає 114,64 ±
3,23 мкм, перевищуючи показник гру-
пи інтактних тварин в 3,4 рази. Потов-
щення епідермісу відбувається за раху-
нок шипуватого, зернистого і рогового
шарів. У 75 % спостережень визна-
чається вогнище акантозу шипуватого
шару. Кількість рядів та самі клітини
зернистого шару збільшуються. Спос-
терігається гіперкератоз рогового
шару. У 100 % морських свинок не-
рівномірно потовщені колагенові й ела-
стичні волокна (рис. 2). Щільність
фібробластів складає 1861,11 ± 74,32
екз/мм2, що перевищує показник інтак-
тних тварин в 3,8 разів (p < 0,05). Су-
дини та їх базальна мембрана без
особливостей. Периваскулярно зустрі-
чаються лімфогістіоцитарні інфільтрати.
На 15-у добу експерименту зберігають-
ся ознаки гіперплазії епідермісу і вог-
нищевого акантозу (рис. 3). У по-
рівнянні з попереднім терміном товщи-
на епідермісу знижується (90,59 ± 3,17
мкм), але залишається вище, ніж в групі
інтактних тварин в 2,7 разів (p < 0,05).
Щільність фібробластів дещо знижуєть-
ся (1760,41 ± 86,19 екз/мм2), однак
достовірно перевищує відповідний по-
казник в інтактній групі. У ростковому і
шипуватому шарах візуалізуються озна-
ки мітотичної активності епідермоцитів.
Зберігаються ознаки гіперкератозу ро-
гового шару. Базальна мембрана епі-
дермісу безперервна, нерівномірної
товщини. Колагенові та еластичні во-
локна дерми нерівномірно потовщені у
100 % спостережень. На 21-у добу еп-

ідерміс рівномірно потовщений за ра-
хунок укрупнення клітин і збільшення
рядів епідермоцитів у зернистому і ши-
пуватому шарах. Товщина епідермісу
(78,27 ± 4,29 мкм) достовірно більша,
ніж в інтактних тварин в 2,3 рази. Со-
сочковий шар дерми розширений, з по-
товщеними пучками колагенових воло-
кон, еластичними волокнами, багато-
численними фібробластами, щільність
яких вірогідно перевищує аналогічний
показник в інтактній групі — 1267,67 ±
62,26 екз/мм2 (p < 0,05) (рис. 4). Судин-
на базальна мембрана тонка, безпе-
рервна. Дерма з дифузно розсіяною і
вогнищевою периваскулярною лімфог-
істіоцитарною інфільтрацією. На 28-у
добу експерименту епідерміс у 100 %
спостережень залишається дещо по-
товщеним з дрібними локусами його
гіперплазії (рис. 5). Порівняно з попе-
реднім терміном товщина його дещо
знижується і складає 69,16 ± 3,00 мкм,
проте достовірно перевищує цей показ-
ник в інтактних морських свинок. Со-
сочковий шар дерми розширений, в
якому візуалізуються фібробласти і
фіброцити зі збільшеним вмістом їх в
ділянках ущільнення дерми. Відмічаєть-
ся зниження вмісту еластичних волокон
і посилення лімфомакрофагальної ак-
тивності. Щільність клітин фібробласт-
ного ряду в порівнянні з попереднім
терміном знижується (1041,02 ± 39,51
екз/мм2), проте перевищує його в інтак-
тних тварин в 2,1 рази (p < 0,05). Су-
динна базальна мембрана тонка, без-
перервна.

Встановлені порушення морфоло-
гічного стану шкіри у віддалені після ло-
кального УФО терміни диктують не-
обхідність розробки патогенетично об-
ґрунтованих профілактичних заходів із
захисту шкіри, що і складає мету наших
подальших досліджень.

Висновки

1. Локальне УФО шкіри морських сви-
нок в мінімальній еритемній дозі
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призводить до виражених порушень
її морфофункціонального стану у
віддалений постеритемний період.

2. У терміни на 8-28-у добу після оп-
ромінення у вогнищі виявляється
багаторазове, порівняно з нормою,
потовщення епідермісу, збільшення
щільності фібробластів, дистрофічні
зміни епідермоцитів і дискератоз.

3. З плином часу (21-а, 28-а доба)
відбувається хронізація запалення,
зміна кількості і структури еластич-
них волокон з переважанням в зоні
УФО нерівномірного фіброзу, про-
цесів колагенізації і наступним роз-
витком склеротичних змін.
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